

二度作为特使访华 被视为“亲中派”

李海瓒2004年至2006年在时任总统卢武铉政府内任国务总理,2003年2月初曾作为候任总统卢武铉的特使访问中国。他曾5次当选国会议员,被认为是韩国执政党共同民主党内资深人士。

卢武铉2002年底赢得大选,并于2003年2月底正式就任。作为“亲卢武铉派”大佬,李海瓒在今年大选期间担任文在寅的竞选共同委员长。

韩国JTBC电视台14日评论说,韩中关系因“萨德”部署而步履维艰,应该派出重量级人物以找到打破两国关系坚冰的突破口。在文在寅总统就任后第二天,韩中两国元首就进行电话沟通,并就进一步发展两国关系达成共识。

韩联社称,李海瓒与中国高层有不少交情,被看作韩国政坛上典型的“亲中派”人物。青瓦台一名官员透露,李海瓒访华期间计划与中方人士就两国关系广泛交换意见,包括“萨德”问题和朝鲜半岛事务。

据悉,李海瓒所率领的访华团还将包括国会议员、前驻华外交官以及智库研究员等多名成员。

韩国《世界日报》报道称,大选后韩国首个访问中国的政府代表团正在北京参加“一带一路”国际合作高峰论坛,这种积极互动显示双方希望改善关系的意愿。今后韩中关系很有可能沿着韩派团参加“一带一路”论坛、韩派特使访华、韩中首脑会谈的步骤向前发展。

韩联社报道,按照以往的惯例,考虑到与中国的关系同解决朝鲜核问题等议题的重要性,历届韩国总统都会派自己的心腹或重量级人物作为特使前往中国。

李明博当选总统后,曾于2008年1月派遣时任新国家党首的朴槿惠作为特使访华。朴槿惠当选总统后,曾于2013年1月派遣自己的竞选委员会总负责人、国会议员金武星作为特使访华。

赴美俄日欧特使 均与出使地交集深厚

青瓦台方面表示,特使访问期间将向相关国家转交韩国总统文在寅的亲笔信函,表达韩国新政府加强合作的意愿。同时,特使还计划与相关国家高级官员会面,介绍新政府政策,并就如何发展双边关系深入交换意见。

青瓦台在一份媒体材料中说,特使人选熟悉新政府的外

韩国总统府青瓦台15日公布新政府拟派往中国、美国、俄罗斯和日本等国的特使人选。其中,派往中国的特使为前总理李海瓒(右图),这也是他第二次被指定为韩国总统赴华特使。

青瓦台表示,特使访问期间将向相关国家转交韩国总统文在寅的亲笔信函,表达新政府加强合作的意愿。同时,特使还计划与相关国家高官会面,介绍新政府政策并就如何发展双边关系深入交换意见。



李海瓒,替文在寅来华的人

青瓦台公布新政府赴中美俄日欧特使人选



洪锡炫



宋永吉



文喜相

交规划和理念,他们将在韩方与相关国家协商确定访问日程后尽快动身。

青瓦台15日还确认前韩国《中央日报》社长、JTBC电视台会长洪锡炫为赴美特使,执政党共同民主党籍国会议员宋永吉为赴俄特使,共同民主党籍国会议员文喜相为赴日特使,韩国西江大学教授赵润济为赴欧盟及德国特使。

据悉,洪锡炫曾任韩国驻美国大使,非常了解美国国情,并且在美国拥有广泛的人脉关系。文喜相在2004年至2008年期间曾任韩日议员联盟会长,在日本政界人脉甚广。文喜相6次当选国会议员,在卢武铉总统执政时期曾出任青瓦台秘书室室长。

宋永吉现任韩俄议员外交协议会副会长,在担任仁川市期间曾促成仁川与俄罗斯圣彼得堡结成友好城市,为韩俄交流合作以及增进友好关系作出了贡献,并于2013年获得俄罗斯总统普京授予的俄罗斯和平友好勋章。

赵润济曾任韩国驻英国大使,是一名“欧洲通”,在卢武铉政府时期担任青瓦台经济助理。此次大选期间,赵润济担任智库“国民增长研究所”所长,为文在寅竞选总统出谋划策。

获美中日三国邀请 文在寅可能先去美国

韩国新总统文在寅在就任两天内分别与美、中、日三国领导人通话并获邀访问,其首访顺序让外界颇为关注。

韩联社13日引述外交人士的分析报道称,访问次序或为美、中、日等其他主要国家。考虑到不确定性逐渐扩大的朝核问题,与美国总统特朗普举行双边首脑会晤自然是首选。

韩联社15日发布的最新消息称,美国国家安全委员会亚洲事务资深主管波廷格和韩国事务主管胡克15日抵达韩国,进行为期两天的访问。据悉,波廷格一行即为特朗普10日与文在寅通话时提及的美方赴韩“高层咨询团”。波廷格一行是14日至15日在北京参加“一带一路”国际合作高峰论坛后到访韩国的。

访韩期间,美韩双方官员将重点协调特朗普与文在寅会谈日程,并就对朝政策和“萨德”等可能被列入会话的议题事先交换意见。这将是韩国新政府成立后韩美政府高官首次就对朝政策等双方共同关切深入交换意见。

有观点认为,鉴于两人10

日通话就尽快会晤达成一致,文在寅6月赴美会晤特朗普的可能性较大。但也有观点认为,由于韩国新政府的“外交安全团队”、对朝政策及“萨德”相关立场形成尚需时日,因此韩美首脑有可能以7月7日至8日在德国汉堡举行的G20峰会为契机另行会晤。

关于访华事宜,韩国外交人士13日分析,中国很有可能是文在寅访美后的下一站。鉴于自去年底以来两国首脑间事实上“断连”等情况,文在寅尽早访华举行首脑会谈很有必要。但鉴于“萨德”部署已初步启动,政府是否能尽早确定相应立场将是关键。

另外,分析人士还指出,文在寅将借助定于下半年举行的韩中日领导人会议之机举行韩日首脑会谈;但目前政府就处理《日韩慰安妇协议》将耗费大量时间商讨,此外中方可能较晚答复日方的开会提议,预计三国领导人会议最早将在今年秋天举行。

就以往情况来看,前任总统金大中、卢武铉、李明博就任后首访依次选择美国、日本、中国,朴槿惠在任期间由于韩日关系欠佳未曾出访日本。

据新华社、中新网、环球时报、澎湃新闻等

菲律宾驻华大使罗马纳:

中菲本周将举行首次南海问题双边对话

本报讯 《菲律宾商报》14日援引菲律宾驻华大使罗马纳的话报道,菲律宾将在15日开始的一周内与中国进行南海问题双边对话,这是菲总统杜特尔特去年6月底上台以来中菲首次进行海上纠纷双边磋商。

罗马纳13日表示:“首次磋商是漫长旅途的第一步……这是解决一个似乎无法逾越的鸿沟的第一步。”据了解,此次磋商为副外长级,出席者包括罗马纳本人和中国驻菲律宾大使赵鉴华。罗马纳介绍,首次磋商

为期半天,主要目标是为进一步磋商建立后续平台,今后每年将举行两次磋商。他说:“考虑到多年的冲突和紧张关系,首先应该交换看法,然后再处理实质性分歧。我们必须各自澄清立场、了解分歧所在,这是解决问题的第一步。”

罗马纳还介绍菲律宾将主权纠纷与经济合作拆开对待的思路。他表示:“把主权纠纷放到首位,结果就是双边关系冷冻,因为主权问题不可能马上解决。杜特尔特政府的基本方法是把

主权问题和经贸合作分开处理,在没有纠纷的领域推进经贸和文化交流。”罗马纳强调,拆开处理主权纠纷和经贸合作不是放弃菲律宾对南海主权的声索。

对此,广西社科院东南亚研究所副研究员杨超表示,此次对话选在“一带一路”高峰论坛举行后一周举行,显示出杜特尔特政府把经济合作与南海争端分开处理的策略。他认为,菲律宾若想抓住在“一带一路”倡议下在进出口贸易、投资和基础设施项目合作方面的机

遇,就不能让南海争端占据两国关系的主要方面,因此杜特尔特政府意图通过把争端与合作分开处理,以利于中菲两国合作的顺利发展。

中国南海研究院海洋法律与政策研究所副所长康霖则指出,罗马纳这种表态反映的是一种务实态度。就对话可能涉及的内容,康霖认为可能包括:渔业合作,菲律宾一直希望渔民能重返黄岩岛;油气合作,杜特尔特已表示不反对和中国在争议海域的开发合作;海上执

法磋商,这是杜特尔特去年访华就谈到的事情。此外,还会对比如仁爱礁等一些特殊敏感区域的问题进行对话磋商。

杨超也指出,中菲举行南海问题双边对话首次会谈主要是增进互信,就争端和分歧坦诚交换意见,为今后进一步谈判建立双边协商机制,设置下一步对话议程,就双方关切的问题进行讨论协商。此外,双方还可能讨论建立管控海上分歧机制,不让突发事件影响中菲双边关系大局。

据环球时报、中国南海网